
COMUNE DI MODENA

N. 11/2024 Registro Mozioni

ATTI DEL CONSIGLIO COMUNALE
SEDUTA DEL 29/02/2024

L’anno duemilaventiquattro in Modena il giorno ventinove del mese di febbraio (29/02/2024) alle
ore 15:10, regolarmente convocato, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica per la
trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno (1° convocazione)

Hanno partecipato alla seduta:

MUZZARELLI GIAN CARLO
POGGI FABIO
PRAMPOLINI STEFANO
AIME PAOLA
BALDINI ANTONIO
BERGONZONI MARA
BERTOLDI GIOVANNI
BIGNARDI ALBERTO
BOSI ALBERTO
CARPENTIERI ANTONIO
CARRIERO VINCENZA
CONNOLA LUCIA
CUGUSI MARCO
DE MAIO BEATRICE
DI PADOVA FEDERICA
FABBRI FRANCESCA
FORGHIERI MARCO
FRANCHINI ILARIA

Sindaco
Presidente
Vice-Presidente

SI
SI
SI
SI
SI
SI

NO
SI
SI
SI
SI
SI

NO
SI
SI

NO
SI
SI

GIACOBAZZI PIERGIULIO
GIORDANI ANDREA
GUADAGNINI IRENE
LENZINI DIEGO
MANENTI ENRICA
MANICARDI STEFANO
MORETTI BARBARA
PARISI KATIA
REGGIANI VITTORIO
ROSSINI ELISA
SANTORO LUIGIA
SCARPA CAMILLA
SILINGARDI GIOVANNI
STELLA VINCENZO WALTER
VENTURELLI FEDERICA

SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI

E gli Assessori:
CAVAZZA GIANPIETRO
BARACCHI GRAZIA
BORTOLAMASI ANDREA
BOSI ANDREA
FERRARI LUDOVICA CARLA

SI
SI

NO
NO
SI

FILIPPI ALESSANDRA
PINELLI ROBERTA
SAGLIANO CARMELA
VANDELLI ANNA MARIA

SI
SI
SI
SI

Ha partecipato il Segretario Generale del Comune DI MATTEO MARIA.

Il Presidente POGGI FABIO pone in trattazione la seguente 

MOZIONE n. 11

MOZIONE  PRESENTATA  DAL  CONSIGLIERE  GIACOBAZZI  (F.I.)  AVENTE  PER
OGGETTO:  AVVIARE  UN  TAVOLO  CON  LA  REGIONE  EMILIA  ROMAGNA  IN
MERITO ALL'AUMENTO DELLE TARIFFE PER LE PRESTAZIONI SOCIOSANITARIE
ED ALLA RIFORMA DEL SISTEMA DI CONVENZIONE



Il Consiglio comunale ha respinto la sotto riportata Mozione con il seguente esito:

Consiglieri presenti in aula al momento del voto: 24
Consiglieri votanti: 22

Favorevoli    8: i consiglieri  Baldini, Giacobazzi, Giordani, Manenti, Moretti, Rossini, Santoro,
Silingardi

Contrari       14: i consiglieri  Bergonzoni,  Bignardi, Carpentieri,  Carriero, Connola, Di Padova,
Forghieri,  Franchini,  Guadagnini,  Lenzini,  Manicardi,  Poggi,  Reggiani,
Venturelli

Astenuti         2: i consiglieri Aime, Scarpa

Risultano assenti i consiglieri Bertoldi, Bosi, Cugusi, De Maio, Fabbri, Parisi, Prampolini, Stella ed
il Sindaco Muzzarelli.

““  Visti:

- l’articolo 38 della L.R. 12 marzo 2003 n. 2 recante “Norme per la promozione della cittadinanza
sociale e per la realizzazione del sistema integrato di interventi e servizi sociali” e in particolare
l’artico 5 bis che prevede, tra altro, che la Giunta regionale provveda alla definizione del sistema di
remunerazione delle prestazioni sulla base di tariffe predeterminate; 
- la deliberazione n. 772/2007 recante “Approvazione dei criteri, delle linee guida e dell'elenco dei
servizi per l'attivazione del processo di accreditamento in ambito sociale e sociosanitario. Primo
provvedimento attuativo art. 38 L.R. 2/2003 e s.m.i.”;
-  la  medesima  deliberazione  n.  772/2007  che  dispone,  al  punto  6.3  dell’allegato  1,  che
l’accreditamento comporti l’accettazione di tariffe predeterminate attraverso l’introduzione di un
sistema tariffario regionale unitario di remunerazione delle prestazioni sociosanitarie;

premesso che

con  GPG/2023/2217  del  27/11/2023  recante  “ADEGUAMENTO  DELLA REMUNERAZIONE
DEI SERVIZI SOCIOSANITARI RESIDENZIALI ACCREDITATI AI SENSI DELLA DELIBERA
DI GIUNTA REGIONALE. N. 273/2016 E SS.MM.II.” vengono aumentati i tariffari dei servizi
CRA e CSRR di 4,10 euro giornalieri, con conseguente maggiore esborso pari a 123,00 euro al
mese (ovvero 1.476,00 euro all’anno) a carico degli utenti e delle loro famiglie;

rilevato che

tale aumento non è stato concordato con gli enti locali e rappresenta il primo sostanzioso aumento
delle tariffe a carico esclusivo di utenti\comuni dall’istituzione di questo sistema;

rilevato altresì che

il  Fondo  Regionale  per  la  non  autosufficienza  (FRNA)  nel  2022  non  è  stato  utilizzato
completamente e ad oggi residuano circa 35 milioni di euro;



tutto quanto sopra visto, premesso e rilevato,
il Consiglio Comunale di Modena
impegna il Sindaco e la Giunta a

- chiedere alla Regione Emilia Romana l’apertura di un tavolo immediato di confronto in merito
alle politiche tariffarie indicate in narrativa; 
- prendere in considerazione il recupero di risorse tra quelle non spese del FRNA per calmierare gli
aumenti;
- intraprendere un percorso per arrivare alla riforma dell’attuale sistema di accreditamento  ””


